



### 宁陕党建引领推动社区民主管理

**本报讯(通讯员 袁致斌)**近年来,宁陕县始终坚持把党建引领贯穿社区治理全过程,充分发挥社区党组织的领导核心作用和居民自治作用,形成党组织领导社区事务民主协商、民主决策、民主管理和民主监督制度,进一步加强了社区民主建设。

该县健全完善社区党组织,强化在社区居民中发挥政治核心作用,增加工作透明度,保证居民参与社区内重大事务的管理、决策和监督。成立业主委员会、组建物业公司,形成党组织、业主委员会、物业公司“三位一体”管理服务体系;推进社区党建与单位行业党建互联互通、共驻共建,深入推进新民风建设,建立“一约四会”,深化“一教二讲三评四罚”措施,每季度开展1次道德评议会,定期开展“送戏进社区”等活动,不断丰富群众文化生活,增强党组织凝聚力,推进社区民主管理。

搭建居民委员会、业主委员会等沟通交流平台,整合驻社区工作队、共驻共建、“321”网格员等力量,为社区群众解难事、办实事、做好事;建立治安联防联治机制,协调解决邻里矛盾纠纷。充分发挥网格员履职尽责,搜集居民意见建议,将政策宣传、纠纷调解等全部纳入联系服务事项内容,真正实现了“人到格中去,事在网中办”。坚持党建引领,整合资源,搭建平台,引导社区居民特别是易地搬迁群众就业创业。城关镇关一社区成立家政服务中心,开展职业技能培训,提供安保、护理、月嫂等技能型服务;城关镇关一社区三星安置小区内的幼儿园、商铺、物流配送等就业创业平台吸纳小区居民就近稳定就业,多渠道增加居民收入。

## 让有德者有得

——岚皋礼遇“道德模范”工作纪实

通讯员 曹英元 夏爽

陕西省第七届道德模范及提名名单近日发布,岚皋县农商银行退休职工熊自儒尽己所能帮助他人、累计资助现金46万余元,获评助人为乐道德模范;岚皋县民主镇农田社区福人居老年公寓负责人陈国伶始终以德为先、以善为本,克服艰辛照顾空巢老人,荣获提名奖。截至目前,岚皋县已连续7届共11人获评陕西省道德模范及提名奖,并有34人获评市级道德模范、40人获评县级道德模范。

近年来,该县通过挖掘道德模范、学习道德模范、关爱道德模范等有力措施,让道德模范得荣誉、得力量、得实惠,其精神内涵不断丰富、辐射效应不断彰显,全社会学习模范、争做模范蔚然成风。

#### 挖掘道德模范,让有德者得荣誉

自2010年以来,岚皋在全县范围内先后持续开展“岚皋道德模范”“十星级文明户”“诚信村民”等评选活动,累计推出3000余名各个行业的先进模范人物。

在这些模范中,有诚实守信的高龄老人,也有敬业奉献的行业精英,有助人为乐的企业老板,也有见义勇为的货车司机……在他们身上,闪烁着耀眼的传统美德和人性光辉,他们用自己的行动书写着不凡的故事,也收获了应得的荣誉。

“其实当时救人只是本能的一刹那的想法,也没想到能获得省级道德模范。”2017年10月中国好人、第五届陕西省道德模范周昌德常常这样说。

“这样的事情一定深入挖掘,把他的精神广泛传播出去。”在初步听说周昌德在洪灾面前见义勇为救人的事迹后,岚皋县委文明办的工作人员主动到实地进行了了解、走访,在确保事情的真实性后,积极联系有关人员进行采访并撰写先进事迹。经过层层推荐,周昌德获评了中国好人、省级道德模范、县级十佳先进典型等荣誉称号。

#### 学习道德模范,让有德者得力量

围绕道德模范人物及其事迹,岚皋县

委通讯组、县融媒体中心、各个网站都及时进行采访报道,精细化拍摄事迹短片、制作宣传折页,用岚皋境内鲜活的人物来启迪、教育、引导、鼓舞人。

76岁的刘世鑫,2010年因冲入火场救人等事迹被评为陕西省第一届见义勇为道德模范。自刘世鑫老人获评省级道德模范后,该县在电视、微信公众号上不断宣传其见义勇为的先进事迹,同时各镇各单位也将其作为“道德讲堂”、善行义举榜上的核心人物进行宣讲和宣传,一时间,老人成了广大干部群众纷纷学习的榜样。

“现在走在大街上,大家都认识我,说我做了好事,还说要向我学习,让我感觉备受鼓舞。”刘世鑫说到这里,嘴巴咧开了花儿,双眼饱含着希望和力量。

#### 关爱道德模范,让有德者得实惠

自2013年以来,在每个春节前夕,到各位道德模范家中看望慰问成了岚皋县的惯例。不仅如此,县委文明办还安排专人,

每季度打电话了解道德模范的生产生活情况,让他们从内心深处感受到了被尊重被关爱。

刘照元老人是蒲河镇人,2015年,他的儿子因病去世,留下了24万元的债务,刘照元夫妻俩通过做木椅、割漆、养猪等辛勤劳动还钱,诚实守信的精神赢得了社会各界的尊重和好评。

为了帮助刘照元,岚皋县委文明办积极为他销售木椅,并联系山东等地的漆商来为老人扩大销售渠道。同时每个月安排专人到他家中看望,为其购置新衣等。2022年10月,在了解到刘照元因年事渐高身体每况愈下对剩下的6万元欠款深感力不从心时,一直被刘照元事迹所感动的县领导带着6名爱心企业人士,凑了整整6万元交到刘照元手中,圆了老人的诚信梦。

据不完全统计,近年来,岚皋县共看望慰问道德模范100余人次,电话联系超过5000次,为其解决生活难题300余件,带动社会人士为道德模范捐款30余万元。



### 强化年货市场监管检查 紫阳市市场监管局

通讯员 陈月月 金冬 张仁成

为了保障群众在年货节里卖得开心、买得暖心、吃得安心、用得放心,过一个幸福年,紫阳县市场监督管理局多措并举护航年货节。

该局加大监管执法人员对市场的巡查频次和力度,对进入年货节市场的所有商品精准把关,确保让质量合格、货真价实的紫阳特色年货货通无阻。对各超市、食品经营单位的采购、储存、销售等环节进行全面检查,督促各食品经营单位严格落实食品安全主体责任,规范进货台账记录,做好食品卫生防护及疫情防护措施等,主动消除食品安全风险隐患。对个别超市存在的食品安全管理不规范问题,执法人员进行了详细告知,并指导经营单位现场进行整改落实。

重点对粮油、肉类、干货、蔬菜瓜果等重要农副产品价格进行检查,指导所有进场以及线上销售的经营者明码标价,严禁价格欺诈、囤积居奇等价格违法行为发生。组织精干力量对进场各经营户的电子秤等进行监督检查,对人为作弊和破坏计量器具准确度等行为一经发现立即快查快办,督促进场经营户诚信经营、文明经商,并对所有计量器具提供检定校正服务。

该局在强化春节市场监管检查的同时,联合县行政审批服务局在年货节提供上门办照服务,持续精简审批流程,压缩办理时限,更加便民惠企。畅通投诉电话,对线上线下年货节举办以及春节期间收到的所有消费者投诉,快捷快办、公平合理地调解消费纠纷,对消费者投诉过程中发现的市场主体违法行为进行从快从严从重查处,坚决维护好群众的切身利益。

### 石泉草莓喜获丰收

通讯员 刘丹

眼下虽是寒冷的冬季,但在石泉县池河镇五爱村现代农业体验园草莓大棚内却是一派生机勃勃的热闹景象。不少游客趁着周末的闲暇时光,呼朋唤友、携家带口来到这里,体验草莓采摘的乐趣,享受冬日别样的轻松与惬意。

走进五爱村草莓种植基地,一股沁人心脾的甜香扑鼻而来。放眼望去,一垄垄碧绿而又肥硕的藤蔓上垂挂着一颗颗红彤彤的草莓,在阳光的照耀下格外耀眼。粒大饱满的果实点缀在绿叶之间,红似玛瑙,色泽诱人,让人垂涎欲滴。几位游客正提着塑料筐,在莓香四溢的草莓基地畅游穿梭,一边品尝美味,一边拿出手机记录这开心的瞬间,欢声笑语在温暖的大棚里飘荡。

“我们的草莓全部靠太阳光照自然成熟,大概要经过180至360个小时的光照,味道会更香甜。为了促进其成长,我们每隔半个月就会施用水溶肥。我从2018年开始种,几年来,通过外出实地考察学习、技术员传授、实践摸索,逐渐掌握了奶油草莓的

种植技术,整地、管理、控温,基本上已经得心应手。”种植户黄朝斌一边采摘一边高兴地介绍,草莓基地的草莓全部采用有机肥和蜜蜂授粉,这样不仅提高了产量,还能让草莓的口感更加香甜。

“目前草莓的长势良好,主要种植的品种以‘红颜’‘章姬’为主,种植面积有10亩,预计亩产量在2000斤左右,总产值可达20余万元。来年我还想发展种植羊肚菌,将优品种、高品质的现代经济作物和观光农业相结合,以‘特色种植+休闲旅游’为主导,打造集旅游、采摘、观光、休闲垂钓为一体的休闲观光农业示范区。”黄朝斌介绍。

“我平日在草莓大棚干活,一个月工资两三千块钱,离家近又方便照顾小孩,真是一举两得。”说起现在的工作,农户曹荣兰表示非常满意。

近年来,五爱村结合实际优化布局,因地制宜,把发展特色种植作为农业增效、农民增收的有效途径,创新推动“特色农业+旅游”产业融合发展,打造乡村振兴新引擎。

### 汉阴抓好监督管好“关键少数”

通讯员 刘环凡

2022年以来,汉阴县纪委监委始终将“一把手”和领导班子作为监督重点,通过“管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时”,完善监督体系,压紧压实各层级党组织和领导干部监督责任,有力推动党员领导干部廉洁履职。

该县持续提升对镇和部门“一把手”和班子成员的常态化监督工作,管住本级干部,用好监督职责,注重发现问题,围绕问题发生背后的原因、关键环节是否严格把关、责任人是否落实责任等方面,深挖细查涉及领导干部特别是“一把手”违纪违法问题。进一步健全完善全县科级以上领导干部廉政档案,定期对廉政档案信息进行汇总研判,分析党风廉政情况,梳理突出问题、排查问题线索,查找存在的廉政风险点,及时提醒纠偏。

### 大贵镇精心扮靓河道“颜值”

通讯员 邱世军

平利县大贵镇近年来深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,多措并举推进河长制工作常态化、长效化,全力绘就“水清、岸绿、景美”的生态画卷。

该镇建立完整的管理体系,实行“一河一长”,多次召开党委会、专题会,推进会,对河长制责任落实、任务划分等情况进行部署,精准划分巡河任务,压牢压实督查管护责任,定期安排护河员开展巡河工作,对河流沿线的

### 国网白河县供电公司保障返乡人员安全用电

通讯员 左士霞

陈欢)年关将至,外出务工人员、外地就读学生陆续返乡,为保证返乡人员能够用上安全电、放心电,国网白河县供电公司红石河供电所提前部署、周密安排,全力开展用电宣传和电力安全隐患大排查活动。

由于很多外出务工人员家中的线路、开关、插座老化,电器设备长期不使用,受潮、锈蚀、灰尘等影响,容易出现短路接地等情况,为安全用电埋下隐患。红石河供电所针对辖区群众用电情



1月10日,汉阴县涧池镇中心小学81名学生喜获温暖包,里面包含有棉衣、帽子、绘画套装、书包等物品。据悉,此次获赠的温暖包来自汉阴县“山里的花花”支持教育志愿者协会。2022年,该协会共募集到1600个温暖包,惠及汉阴县10个镇的困难家庭学生。邓永新 摄



### 旬阳全面提升劳动人事争议调解工作质效

**本报讯(通讯员 张康)**近年来,旬阳市人社局高度重视劳动人事争议案件处理能力建设,完善机制、搭建平台、注重衔接,立足实际创新打造劳动人事争议调解新模式,有效化解劳动人事争议纠纷。

建立机制,发挥基层调解作用。高度重视基层劳动人事争议调解组织建设,建立健全劳动关系协调机制,充分发挥劳动人事争议调解员作用,建立调解员持证上岗和实名管理制度,积极吸纳社会力量充实兼职调解员队伍,努力打造一支能力强、水平高、群众认可的调解员队伍。

搭建平台,关口前移促进调解。以打造金牌劳动人事争议调解组织活动为契机,充分发挥先行调解作用,延伸基层调解组织“触角”,最大程度将劳动人事争议预防在源头、化解在基层。严格按照“优化配置、选优树强、破难补短、加快发展”的要求,按照“培养成功一个、示范带动一片”目标,有序推进金牌劳动人事争议调解组织培育选树工作。

注重衔接,发挥监察仲裁合力。创新劳动仲裁和劳动监察行裁衔接机制,狠抓劳动人事争议调解仲裁办案质效。通过整合劳动仲裁和劳动监察的资源,强化劳

动争议仲裁和劳动监察之间的分工协作,形成了一套沟通顺畅、运行高效的工作衔接机制。畅通劳动人事争议调解服务渠道,通过设立“一站式”服务窗口,简化材料和流程,合理引导当事人选择权利救济渠道,大力提升争议处理和行政执法的效率效能,实现调解监察仲裁无缝衔接,真正做到“走进一扇门,办结劳动维权所有事”。对两个部门均有管辖权的案件,从方便当事人维权的角度出发,明确列出优先受理的机构,确保事事有人管。建立劳动仲裁和劳动监察工作例会制度,对发生的重大、疑难案件,及时会

商研判,制定最佳化解方案,及时妥善处理。此外,依托金保工程,深化监察仲裁信息系统建设,实现案件信息互通共享,合力维护劳动者合法权益。

该局将继续以打造金牌调解组织为契机,创新调解机制、整合各方资源,加大调解组织和队伍建设力度,以点带面,充分发挥基层调解组织在提高就业质量、优化营商环境、维护劳动关系和谐稳定中的重要作用,不断强化提升基层调解组织预防化解劳动争议效能,全力维护劳动人事关系和谐稳定。